

# Киро́вец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ  
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО  
ИСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 12 (1439) ◆ Среда, 14 марта 1984 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

## ЗА МИР, ТРУД, ПРАВО НА УЧЕБУ

4 марта 1984 года, 6 часов утра. Гостеприимно распахнулись двери избирательных участков.

Корреспонденты газеты, слушатели отделения журналистики ФОП Анатолий Шушамонин, Ирина Городецкая, Андрей Чижов и Светлана Тищенко обратились к избирателям с вопросами.

Голосует Наталья МИРОШНИК, студентка 14 группы агрофака.

— Наташа, Вы голосуете первый раз?

— Да, я голосую первый раз. Очень большое впечатление произвела на меня торжественная обстановка. Волнуюсь, как будто перед экзаменом. Я горжусь, что живу в нашей стране.

— Что Вы хотели бы пожелать своим сверстникам, идущим на выборы в первый раз?

— Мне 18 лет, и я голосую впервые. Все так необычно, чувствую гордость. Ведь я выбирал депутатов в Верховный Совет. Я понимаю, что в это же время такие же ребята, как я, сотни и тысячи голосуют впервые, и как бы чувствую солидарность с ними, понимаю, чтоучаствую в общем огромном, очень важном деле.

— С какими результатами в учебе подошли к выборам?

— Сессию сдала хорошо, хотя это была первая, самая трудная.

— Как участвуете в общественной работе?

— За аттестацию — очень активна.

Галина ВАСИЛЬЕВА, студентка 2 курса агрофака.

— С каким чувством Вы пришли на избирательный участок?

— В душе какая-то большая радость за себя, за своих сверстников, за весь наш народ. Я уверена, впечатление сохранится надолго.

Андрей СУНИС, студент пятого курса гидрофака.

— У Вас, как у «готового» специалиста нашего сельскохозяйственного производства, конечно, другое отношение к выборной кампании, чем у тех, кто голосует впервые?

— Да, меня, как и весь советский народ, тревожат судьбы мира. Мир — это то, для чего живет и тружется каждый здравомыслящий человек нашей планеты. Я отдаю свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных и уверен, что наша партия и правительство сделают все, чтобы у нас над головой было мирное небо.

Ну, а мы, труженики сельского хозяйства, будем работать, приумножая наши национальные богатства.

Владимир Петрович ШАМАНИН, секретарь избирательной комиссии.

— Как Вы отноитесь к своей работе на избирательном участке?

— Во-первых, это большая школа общения с людьми. У нас более двух тысяч избирателей, и вот — видите, они проходят перед нами.

Виталий Павлович ГРЯЗНОВ, председатель избирательной комиссии.

— Вы первый раз испытываете обязанности председателя комиссии?

— Нет. Это дело для меня не новое, хотя всякий раз чувствую себя так, будто все впервые.

Фото Н. МАМОНТОВА.

— Учиться и работать только хорошо и отлично.

Сергей БУРЦЕВ, член комитета комсомола, командир оперативного отряда.

— Вы, Сережа, голосуете первый раз?

— Нет, голосовал, когда служил в армии — 2 раза и в институте уже 3 раз.

— Какие изменения произошли после предыдущих выборов?

— Избирая депутатов, всегда дают им наказы. Студенты, например, желают улучшения условий быта и учебы. Наши наказы депутаты выполняют. За эти годы заметно улучшился наш быт. Выстроена новая столовая, стали лучше наши общежития, учебные аудитории.

— Что бы Вы хотели пожелать студентам, голосующим первый раз?

— После выборов с новыми силами взяться за учебу, принимать активное участие в общественной работе, в спортивной жизни института, уделять больше внимания изучению общественных наук.

Лариса ГОЛОВАНОВА, студентка 14 группы агрофака.

— Какие чувства Вы испытываете?



Я голосую за жизнь на планете, за здоровье людей, за улыбки детей, за мир навсегда и за счастье на свете, За творческий труд и за солнце над ней! Так скажет сегодня всякий, жаждущий жизни, России ли сыны, Америки ли верная дочь. Нет — бомбам! За жизнь нашей славной Отчизны! Да здравствует разум! Пусть скроется грозная ночь!

В. МЕЗЕНЦЕВ,  
профессор.

Москва. Кремль. Здание Президиума Верховного Совета СССР. Фотохроника ТАСС.

## К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

2 марта в Москве, в Кремлевском Дворце съездов состоялось предвыборное собрание избирателей Куйбышевского избирательного округа Москвы по выборам в Совет Союза, посвященное встрече с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР. Генеральным секретарем ЦК КПСС К. У. Черненко.

Товарищ К. У. Черненко выступил с речью, которая относилась не только к присутствующим в зале, но и ко всем гражданам Советского Союза, к каждому из нас. Для нас — это путеводная звезда, ориентир к действию. Каждое слово нашего руководителя и вожака пронизано глубоким пониманием дела и большой ответственностью за все происходящее в каждом уголке нашей страны, во всем мире. А все достижения нашей страны, все наши победы зависят только от нас самих. Насколько производительно мы будем работать, учиться, настолько каждый будет постоянно оценивать

степень своей общественной необходимости, будет зависеть все, в том числе и самое главное для всех людей планеты — мир. Борьба нашей партии, народа за мир была особо подчеркнута в речи товарища К. У. Черненко: «...Ключевое значение для мира и безопасности народов имеет, конечно, обуздание гонки вооружений. Позиция СССР в этом вопросе ясна. Мы против созыкания в наращивании ядерных арсеналов. Мы были и остаемся сторонниками защищения и уничтожения всех видов этого оружия».

Мы поддерживаем и одобляем внешнюю политику нашей партии, потому что она верна ленинскому курсу и делает все возможное, чтобы сохранить и упрочить мир. Этот курс партии выражает интересы всех советских людей, обеспечивает главное право человека — право на жизнь.

Г. ВАСИЛЬЕВА,  
студентка 24 группы  
агрофака.

Взятый партией курс на укрепление и развитие экономики страны — это курс на улучшение жизни советских людей. Но для того, чтобы идти дальше в глубоким качественным изменениям, надо трудиться лучше, дисциплинированней. «Труд — как отметил в своем предвыборном выступлении К. У. Черненко, — никогда не будет забавой, развлечением, он и при коммунизме останется, говоря словами Маркса, «дьявольски серьезным делом».

Мы, преподаватели высшей школы, готовы специалистов для сельского хозяйства, делям все, чтобы наши выпускники были отличными специалистами, умелыми руководителями, проводниками идей КПСС и государства. Используя различные формы работы, готовим студентов к серьезному труду, к принятию самостоятельных решений, к уважительному отношению к труду других.

Большинство замечаний, высказанных К. У. Черненко, имеют прямое отношение к нашей работе, и мы полны желания провести их в жизнь.

Р. МИНАЕВА,

доцент кафедры

политэкономии.

С большим интересом я ознакомился с речью Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко на встрече с избирателями. Многое стороны развития экономики и культуры освещено здесь. С чувством гордости я читал о достижениях советской промышленности. Эти достижения ярко демонстрируют преимущество социалистической структуры экономики. Много ценных замечаний было высказано по поводу проведения в жизнь социалистического принципа распределения по труду: «Кто трудится с полной отдачей сил, обязательно должен иметь преимущества в заработке». Высказан ряд перспективных задач в международных делах.

Важнейшим вопросом выступления является вопрос идеологической, массово-политической деятельности партии. Он уже был разобран на Пленуме ЦК КПСС и продолжает являться важнейшим вопросом, так как он затрагивает идеально-правственное развитие молодежи. Это главная задача партии. В конечном счете — это вопрос о будущем нашей страны. Примером является наш вуз.

Он готовит будущих руководителей, наставников молодежи. Но некоторые молодые люди, которые через пять лет будут руководителями, не проявляют никакой инициативы. Это показала прошедшая в конце



# Институт и целина

Героическая целинная эпоха является одной из ярких страниц в летописи созидающего труда партии и народа, воплощении в жизнь ленинской аграрной политики КПСС, убедительным свидетельством преимуществ социалистической системы хозяйствования.

(Из Обращения ЦК КПСС к участникам освоения целинных и залежных земель).

В музее истории института представлен экспозиционный комплекс «Мой институт в годы освоения целинных и залежных земель». Более 70 подлинных экспонатов говорят посетителям музея о вкладе орденоносного института в славную страницу истории нашей Родины.

О вкладе ученых в дело освоения целинных земель рассказывают мемориальные комплексы: доктора сельскохозяйственных наук, профессора, члены корреспондента ВАСХНИЛ, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Ленинской премии К. П. Горшенина; доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР Н. Д. Градобова; доктора биологических наук, профессора Н. И. Богданова; доктора сельскохозяйственных наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР М. З. Журавлева.

Огромную историческую ценность представляет подлинный текст доклада К. П. Горшенина «Задачи почвоведов в свете решений сентябрьского (1953 г.) и февральско-маргровского (1954 г.) Пленумов ЦК КПСС», с которым он выступил на Всесоюзном совещании почвоведов при АН СССР.

В этом же году в Москве состоялось совещание работников сельского хозяйства по вопросам освоения целинных земель. Академик Н. В. Цицин и К. П. Горшенин привнесли в Георгиевский зал всех присутствующих в зале совещания сибаковцев. И вот

наступила 30-я весна с момента освоения целинных и залежных земель. Но в памяти сохранилось многое о событиях тех, теперь уже исторических, дней. Видимо, пережитое крепче впрессовывается в сознание.

Помнился, с каким волнением восприняли наш небольшой коллектив Омской землеустроительной партии, где я работала с мая 1946 года по ноябрь 1955 года, постановление об освоении целинных и залежных земель. Для решения этой задачи потребовалось участие и землеустроителей. Пришлось менять весь план работ земпартии на 1954 год.

Нас, троих инженеров-землеустроителей — Н. А. Атавину, Д. П. Скржандзеевского и меня, в начале марта по нашему желанию направили в целинный Русско-Полянский район Омской области. Мне было поручено принять участие в организации совхоза «Цветочный», А. Н. Атавину — совхоза «Целинный» (Русско-Полянского) и Д. П. Скржандзеевскому — совхоза «Сибиряк».

Целина нас встретила недружелюбно. Почти сутки бушевала буря. Небольшое для райцентра село Русская Поляна с маленьими саманными под плоскими крышами домиками, наполовину встроенным в землю, оказалось полностью занесенным снегом. Домики утратили свои контуры. Людям пришлось прокапывать норки, чтобы выйти из жилищ. Почти половина шла борьба со снежными заносами. Таким убогим нам показалось это село, затерявшееся в бескрайних, слившихся с горизонтом просторах. Нигде ни кустика, ни деревца, кроме одной сосны, приотившейся на краю дома.

Мы сразу же включились в работу. Надо было собрать весь необходимый материал — планы, почвенные карты, зе-

в экспозиции нашего музея сегодня экспонируется уникальная фотография, на которой снято 20 человек, среди них: академики Н. В. Цицин, М. И. Тихомиров, С. Г. Колеснев, профессора Д. Я. Криницын, К. П. Горшенин, М. А. Михайленко, Г. К. Русанов, Герой Социалистического Труда Г. А. Наливайко, Д. Л. Сумцов, Б. А. Быстров, М. Н. Слуцкер, Е. Н. Давыдов, Д. Ф. Токарев и другие.

Партийная и комсомольская организации института оперативно решали все вопросы, связанные с активной помощью целинным районам. В нашем музее хранятся заявления преподавателей и работников института, изъявивших желание отправиться на работу в целинные совхозы (Н. А. Плотников, Б. Т. Степанов, Н. Д. Градобов и другие).

В 1955—1956 гг. на юге Омской области и на территории Казахстана в новых целинных совхозах появился страшный враг зерна — серая зерновая совка. В результате изучения биологии серой зерновой совки, роли экологических факторов в снижении ее численности в институте были разработаны агротехнические и химические мероприятия по борьбе с ней. Это была существенная практическая помощь целине.

Старший преподаватель Л. Г. Можаева была секретарем комитета комсомола института в годы освоения целинных земель. Шефские концерты, выступления агитбригад, сбор книг для библиотек целинных совхозов, помощь студентов в уборке урожая и на посевной... — вот далеко не полный перечень дел и свершений наших комсомольцев в 50-е годы.

В эти знаменательные годы студенты, занимаясь исследовательской работой, пишут рефераты, доклады, курсовые и дипломные проекты об освоении целины. В музее экспонируются курсовой проект «Организация зернового сов-

хоза «Золотая Нива» Энбекшильдерского района Кокчевской области КазССР, 1954» студентки V курса земфака И. Ременниковой (руководитель доцент Е. Б. Допиро); дипломная работа студентки V курса агрофака Т. Милитиной «Серая зерновая совка», выполненная на основе двухлетних экспериментальных исследований в производственных условиях (руководитель доцент А. Н. Шевцова). Обе работы засчитены на отлично.

Огромный интерес у посетителей музея вызывает карта «План освоения целинных и залежных земель Русско-Полянского района. Омская область. 1955 год» (подлинник). А рядом с картой располагаются материалы о первом директоре целинного совхоза, Герое Социалистического Труда Г. Ф. Иванове. Выпускник нашего института Г. Ф. Иванов — первый директор совхоза «Целинный» станет героями книги Л. И. Иванова «Корпус директорский» и одним из героев записок партийного работника Героя Социалистического Труда С. И. Маникина «Сибирь далекая — близкая».

Выпускница земфака М. Я. Вдовина была первым землеме-

струителем совхоза «Цветочный». Спустя много лет, в 1979 году, мы побывали с Марией Яковлевной в ныне передовом хозяйстве области.

Для музея мы привезли фотографии «Первая борозда», «Студенты ОмСХИ на уборке урожая», «Идет первый целинный хлеб» (из архива совхоза). А потом Мария Яковлевна сфотографировалась в плодоносящем саду совхоза, на желтом осеннем хлебном поле, где пролегла первая борозда.

В большой и светлой витрине экспонируются документы и личные вещи начальника главного управления землеустройства Министерства сельского хозяйства Казахской ССР, заслуженного землеустроителя Казахской ССР В. А. Шереметьева. Он был выпускником земфака,

отличным студентом. В витрине конспекты, самодельное лекало, дипломная работа В. А. Шереметьева, студента земфака. А рядом — китель, полевая сумка, рабочие записные тетради, листы бумаг с подробными характеристиками земель, поселков, фамилии местных жителей... В. А. Шереметьев стал одним из героев книги Л. И. Брежнева «Целина».

Героем книги Л. И. Брежнева «Целина» стал и выпускник агрофака Фазыл Карабтанович Карабтанов, секретарь

к 30-летию освоения целины

ЦК по сельскому хозяйству... За годы освоения целины свыше 100 сотрудников института награждены медалью «За освоение целинных земель».

5 лет тому назад институт отмечал 25-летие со дня освоения целины. Торжественное собрание, специальная книжная выставка, XX научно-техническая студенческая конференция, рапорт комсомольцев 70-х годов ОмСХИ первым покорителям целины... — все это стало историей.

И. МИШКИНА,  
заведующая музеем.



Недалеко от областного центра Северо-Казахстанской области Петропавловска раскинулась центральная усадьба совхоза «Ленинский». Так его называли посланцы Ленинского района Москвы, приехавшие сюда тридцать лет назад.

Ковыльная, безводная степь встретила целинников в те годы бурами и метелями. Закладывать хозяйство начинали с первого колышка, жили в брезентовых палатках, в передвижных вагончиках. Люди думали не только о хлебе, они стремились быстрее превратить сорную степь в обжитой край, создать в ней все то, что необходимо человеку для полнокровной жизни.

Сегодня ордена Трудового Красного Знамени совхоз «Ленинский» стал крупным многоотраслевым индустриальным производителем основных сельскохозяйственных продуктов.

Под зерновые в хозяйстве освоено свыше 12 тысяч гектаров. Урожай хлеба сейчас почти в 5 раз больше, чем в первые годы освоения целинных земель. Есть здесь животноводческие фермы, своя биофабрика по производству супензии хлореллы, завод для приготовления кормов. В совхозе производство постоянно внедряется достижения науки и техники, высокопроизводительно используется земля и машины. Почти полтора миллиона рублей прибыли получают ежегодно труженики хозяйства.

На снимке: в гости к пионерам совхозной средней школы пришли посланцы Ленинского района Москвы первооткрыватели — Л. И. Корнишина, П. Ф. Корольков, Н. Н. Ширяев, Л. П. Михеева, Ю. С. Корнишин, В. А. Крикошев и С. Жетепов, который родился на целине и посвятил жизнь ее преобразованию. (Фотохроника ТАСС).

## ВОСПОМИНАНИЯ ПЕРВОПРОХОДЦА

мельно-учетные данные, геоданные, сведения о природных условиях; произвести изыскание — изучить земельные фонды и установить наличие пашни — пригодных земель и возможность создания здесь хозяйства; составить проект меходхозяйственного землеустройства — установить внешние границы землепользования совхоза; составить проект размещения полей, выбрать место под усадьбу совхоза и схему первоначальной застройки села и другое.

В результате работы выяснилось, что ряда нужных документов в районе не оказалось, имеющиеся — устарели. Не было материалов почвенного обследования и даже районной карты. Пришлось по крупице собирать материал. Потребовался транспорт. Но обратиться было не к кому.

Наконец, дни через три принял директор совхоза Б. И. Боков. До этого он возглавлял свиносовхоз «Харламово» — наше училище № 2. У директора была лишь печать, счет в банке и только. Встреча состоялась на квартире, куда меня поселили (гостиницы в районе не было). Туда же директор пришел знакомиться с первоходцем. До сих пор помнят его недоверчивый взгляд, в котором я уловила:

«Кого прислали на такое серьезное дело — девчонку?». После некоторого напряженного молчания я ему ответила: «Не волнуйтесь, работать Вам за меня не придется, а если задержка в работе будет, то только по Вашей вине. Постепенно с предоставлением транспорта». Затем состоялся короткий, но полезный разговор. Позднее он признался, что подумал именно так. У меня к тому времени был 7-летний стаж работы. Понятно, была

не очень приятной встреча.

Вспоминаю, весна 1954 года была холодной, пасмурной, затяжной. Еще не везде сошел снег. Мы с агрономом, партгормом и директором выехали для обследования территории, где намечено создать хозяйство; составить проект меходхозяйственного землеустройства — установить внешние границы землепользования совхоза. Это были земли госземзапаса. При обследовании этой территории мы обнаружили лишь пашню под буку и полузаставленный колодец. Около этой будки и колодца выбрали место под лагерь, куда начали завозить материалы, технику и другое. Появились первые шесть палаток и три юрты. Стали прибывать люди.

Несмотря на то, что в микропонижениях еще лежал снег, пришлось спешить определить и обозначить первоначально колышками, вехами и пропахать границы земельного массива совхоза. На очереди реконструкция почвенно-пригодных земель под освоение в пашню.

Срокично нужно было составить проект размещения полей (клеток) и перенести его в пашню, чтобы обеспечить фронт работы механизаторам. Задорная неугомонная комсомолия горела желания немедленно начать работу.

Подъем целины был назначен в совхозе на 30 апреля. Определена линия первой борозды (между 25 и 26 клетками). Линия была заранее пропущена. К 30 апреля было перенесено в пашню 28 полей (клеток). Несмотря на пасмурную погоду, моросящий дождь, холод, люди собрались к месту проложения первой борозды — свершению исторического события. На линейке готовности стояло 30 тракторов. Выполнить почетную

миссию — проложить первую целинную борозду было поручено комсомольцу Саше Ананьеву, который считался мастером «прямых борозд». Трактор вышел на старт под крики «курал», загудел мотор, и по седой степи, как налитая синяя струя, зачернела первая борозда.

Кто-то из собравшихся сказал: «Зашевелилась земля». Вслед пошли тракторы Белозерского, Коваленко, Сумского и другие. Ликованию не было предела. Начало положено. Чтобы не сдерживать фронт работ, необходимо было прокладывать в пашне новые и новые границы клеток. Всего было нарезано 64 клетки размером 2×2 км. Затем неотложной задачей было выявление земель под первый целинный посев. В первый же год в хозяйстве было освоено 22,5 тыс. га земли. За короткий срок пройдено пешком по границам землепользования вдоль и поперек полей более 120 км. Работа от зари до зари. Ночью при коптилке выполнялись проектные и чертежные работы. Приходилось выполнять не только свою непосредственную работу, но помогать директору расселять многочисленных гостей, прибывающих в совхоз людей на работу, помогать медфельдшеру Раисе Ефремовне Дымовой, прибывшей из города Владимира. Приходилось работать на току, лопатить и сортировать зерно.

В 1955 году участвовала в создании совхозов им. Калинина и «Розовский» этого района. Но самой запоминающейся, возможно потому, что самой трудной, была работа в совхозе «Цветочный». Было холодно, было и голодно, особенно мучительно было надевать на себя утром холодную, никогда не просыпающуюся одежду, жить в палатах, стоящих на семи ветрах.

Несмотря на это, приятно чувствовать свою причастность к этому великому делу, сознавать, что и крупица твоего труда вложена в создание на месте безмолвой степи хозяйства нового социалистического типа, набравшего за 30 лет великую силу, полного кипучей жизни.

М. ВДОВИНА.



9 марта исполнилось 50 лет со дня рождения Ю. А. Гагарина (1934—1968), летчика-космонавта СССР, впервые в истории человечества совершившего полет в космос, Героя Советского Союза.

На снимке: учительница Ю. А. Гагарина Зинанда Александровна Комарова рассказывает о своем знаменитом ученике.

## ПЕРВЫЙ КОСМОНАВТ ПЛАНЕТЫ

9 марта исполнилось 50 лет со дня рождения первого космонавта планеты, Героя Советского Союза Юрия Алексеевича Гагарина.

Какется, это было вчера. Но с того памятного дня прошло более двадцати лет. Уже более двадцати! Ставшие историей первые 108 космических минут, звучавшие на весь мир русское имя «Гагарин», оранжевый скафандр, белый гермошлем, на нем красные буквы: «СССР» и руки, поднятые в торжественно-процветном жесте. Могучий грохот двигателей, половодье огня и дыма. Уходящая ракета... Таким было весенне утро 1961 года.

Можно смело сказать, что после 12 апреля 1961 года, дня, который люди всей Земли называли утром космической эры, на нашей планете не было современника, который пользовался бы такой любовью не только своего народа, а народов всего мира, независимо от национальности, политических убеждений и религии. Имя Юрия Гагарина стало символом космической эры. Подвиг его однозначно все лучшее, что было создано человеческим разумом. Этот подвиг записан историю золотыми буквами, но, думается, что даже этот благородный металл не способен в полной мере отразить его величие.

Детство Юрия прошло в деревне Клушино Смоленской области, затем в небольшом городке Гжатске. Отец и мать, так же как и деды и бабки, —

крестьяне. Мы знаем, что ему, смоленскому пареньку, пришлось пройти до звездного рейса большую дорогу жизни, дорогу, похожую на сотни и тысячи других, которыми идут увлеченные мечтой, ищущие молодые люди.

Формовщик литейного цеха. Профессия не из легких. Она требовала не только большой физической силы, но и знаний. И Юрий поступил в школу рабочей молодежи, затем в индустриальный техникум в Саратове. С Саратовом связано появление у юноши «болезни», которой нет названия в медицине, — неудержимой тяги в небо, тяги к полетам. В литейщике родился летчик. Сначала учёба в аэроклубе, первые прыжки с парашютом. Потом подал заявление в Оренбургское авиационное училище.. Из приуральских степей путь лежал на Север. Он много летал, увлеченно учился.

Так шла, бежала, летела вперед жизнь. Третья космическая ракета сфотографировала невидимую сторону луны. «Значит, уже совсем скоро...» — думал Юрий. Через несколько дней подал рапорт с просьбой зачислить его в группу подготовки космонавтов, если такая группа существует.

И вот ТАСС сообщило миру имя первого космонавта планеты. Всех интересовал и всегда будет интересовать вопрос: почему же такого человека пал выбор, почему имено он?

Для первого полета нужен

был человек с качествами первооткрывателя, человек, на которого впоследствии стали бы равняться другие.

Именно таким человеком и представлялся Государственной комиссии Юрий Гагарин. Были принятые во внимание его непреклонная вера в успех полета, отличное здоровье, неистощимый оптимизм, аскетичность, трудолюбие, выдержанность, скромность, большая человеческая теплота и внимание к людям. Юрий пришел в космонавтику не за звездами и чинами, а ради большого и важного дела. Рано, очень рано ушел от нас Гагарин. Этот человек мог бы сделать для космонавтики неизмеримо больше. Он только выходил на большую дорогу профессиональной работы.

Он был человеком из народа, который не столько поднялся над другими, сколько вместе с собою поднял на пьедестал всю свою эпоху — эпоху масс и коллективных усилий. Гагарин обладал двумя извечными добродетелями: он был смелым и великодушным и потому, став героем своего времени, останется таким и для будущих веков.

«Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать...» Юрий Гагарин.

Н. БАЛАШОВА,  
кафедра теоретической и строительной механики

## ОТ СТУДЕНЧЕСКОЙ РАБОТЫ — К НАУЧНОЙ

### ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В нашем институте с первого курса начинается процесс становления студента как будущего специалиста. Для того, чтобы студент глубже познал выбранную специальность, ему необходимо учиться не только по книгам, как бы важны они ни были, но надо брать уроки у самой природы. А это предполагает работу на полях и в исследовательских лабораториях. Здесь уместно вспомнить слова А. М. Горького о том, что труд является великим воспитателем. В подготовке будущего агронома особое место должен занимать творческий труд. Это относится прежде всего к формированию будущего селекционера — творца новых форм растений, значительно лучше существующие.

Труд селекционера сложен. Порой уходит вся жизнь для создания только одного сорта. У нас на кафедре студенты агрономического факультета, специализирующиеся по селекции и семеноводству, уже с первых лет обучения приобщаются к исследованиям по селекции. При этом коллектива кафедры считают становление специалиста возможно только в непосредственном общении его с наставником — руководителем научной работы. Вот поэтому мы закрепляем за каждым студентом уже со второго курса темы работы и руководителем.

В течение многих лет кафедра селекции проводит комплексную разработку экономических и генетических основ селекции и семеноводства пшеницы и тритикале в Западной Сибири, сотрудники занимаются селекцией и семеноводством плодово-овощных культур.

На протяжении всех лет обучения в научных исследованиях кафедры активное участие принимали студенты Р. А. Цильке и Б. Г. Рейтер, ныне кандидаты сельскохозяйствен-



ных наук, заведующие лабораториями. Они уже написали и представили к защите докторские диссертации.

Многие выпускники селекционной группы успешно ведут работу в селекционных центрах Сибири и Урала по созданию новых сортов сельскохозяйственных культур. Среди них В. С. Сусmekов — один из авторов сорта пшеницы «омская-9», получившей широкое распространение в Сибири и Казахстане.

Начинали свою работу на кафедре ведущий селекционер УралНИИСХоза, автор сорта яровой пшеницы «россианска» В. Я. Величко, селекционер Р. В. Горлова-Скворцова — автор сорта томатов, работает в Москве. На Алтае трудится селекционер по черной смородине Л. Н. Забелина, там же руководит селекционным центром В. И. Янченко.

Л. В. Зелова, А. В. Тысленко, Л. Н. Созонова, Л. В. Мешкова, В. М. Мешков, Б. И. Абдулекеров и многие другие выпускники включились в большую науку Сибири.

Большинство сотрудников кафедры — С. И. Леонтьев, Т. С. Рыжкова (участник первой Всесоюзной студенческой конференции в 1949 г.), Г. М. Серюков (обладатель золотой медали за студенческую работу), Н. В. Храмцова, Г. М. Вакуленко, В. Н. Костомаров, В. П. Пьянков, Н. В. Сивухо — прошли подготовку через кружок кафедры селекции и семеноводства над решением злободневных задач биологической науки.

Активными кружковцами были нынешние аспиранты С. А. Поликарпов и В. Трипутин.

Многолетний опыт кафедры селекции и семеноводства показывает правильность выбранного метода работы со студентами и возможность только таким путем сформировать настоящих ученых, людей, отлично знающих свое дело, творчески подходящих к своим обязанностям.

Т. РЫЖКОВА,  
Н. ХРАМЦОВА,  
доценты.

НА СНИМКЕ: студенты селекционной группы на уборке контрольного питомника.

Фото Н. МАМОНТОВА.

## Желааем успехов

Более 13 лет работает в нашем коллективе Екатерина Филипповна Баранова. Это высококвалифицированный специалист с большим научным стажем. Научная работа по внедрению переменного международного скрещивания проводилась ею в ухозе № 2, благодаря чему был получен значительный экономический эффект.

Как научный сотрудник она оказывает методическую и практическую помощь хозяйствам нашей области по определению содержания белка в молоке, аттестации племенных животных по антигенным групповым факторам крови и проведением индивидуального подбора с учетом иммунобиологических различий родительских пар.

Екатерина Филипповна — автор многих научных статей, один из опытнейших сотрудников, в совершенстве владеющий методиками лаборатории. Она работает в тесном контакте с молодыми сотрудниками коллектива, передавая им свой богатый опыт, накопленный за годы трудовой и научной деятельности.

Мать двоих детей, много энергии она отдает общественной работе. Вот уже несколько лет она — член профбюро фа-



культета, секретарь НТО факультета. Она не только деловая и энергична, но и душевный, отзывчивый человек. Екатерина Филипповна пользуется большим уважением коллегами и всем, кому приходилось работать с ней.

Коллектив проблемной иммунобиологической лаборатории желает ей крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов, неиссякаемой энергии и большого семейного счастья.

### К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ВЫХОДА В СВЕТ СКАЗКИ П. П. ЕРШОВА «КОНЕК-ГОРУНОК»

Где Тобол в Иртыши  
владает,  
Воды с ним соединяет,  
Вышел с этих берегов  
Петр Петрович Ершов.  
По началу житель

местный  
Мало был кому известен,

Но когда в столице жил,  
Свою сказку сочинил.  
Вся студенческая зала  
Тихо сказке той внимала,  
Сладко бились сердца  
От начала до конца.

Много в сказке говорится,  
Что чудесного творится.  
Друг же Пушкина —

Плетнев  
Сказку ту без лишних слов,  
Прочитав студентам,

Премя Пушкину отдал.

Пушкин сказкой восхищался,  
Легким слогом

любовался,

Он Ершова пригласил  
Из сказку поклонил.

И пошла гулять по свету  
Удалая сказка эта

местечке,

У Никольского, у речки,

Поликлиника сейчас.

Вот и весь о том рассказ.

А. НАРТИМОВ,  
ветеран войны и труда

выпускник агрофака 1941

ГО

## СРЕДСТВА КОЛЛЕКТИВНОЙ ЗАЩИТЫ

Несмотря на успехи стран социалистического содружества в борьбе за мир и усилия всего прогрессивного человечества, открывающие реальную возможность исключить мировую войну из жизни общества, угроза ее возникновения продолжает оставаться.

Империалистический лагерь, возглавляемый США, готовит самое страшное преступление против человечества — мировую термоядерную войну, которая может причинить невиданные разрушения и поражения людей. Потому мы долж-

ны быть готовы на случай внезапного нападения врага.

Проблема защиты населения страны от современных средств поражения противника может быть успешно решена лишь совместными усилиями гражданской обороны и всего населения.

Одним из основных способов защиты населения от оружия массового поражения (ОМП) в гражданской обороне является способ укрытия населения в коллективных средствах защиты — защитных сооружениях. Кроме того, каждый

## В ГРУППЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Состоялось очередное заседание группы народного контроля института.

В начале заседания председатель бюро народного контроля А. И. Мищурин сообщил об итогах смотра стендов гласности народного контроля Первоуральского района. От нашего института было подготовлено 2 стендов, в которых сообщалось о принятых мерах после заседания бюро. По итогам смотра группа народного контроля института как победитель награждена Почетной грамотой. Почетной грамотой районного комитета народного контроля награжден также В. П. Рассо-ленко.

На заседании группы был заслушан отчет И. А. Хабакова, слесаря-сантехника, о причинах утечки воды в санузлах второго учебного корпуса. Он отметил, что действительно факт утечки воды во втором корпусе имеется, однако он не располагает необходимыми запасными частями, а тов. О. Н. Волков не обеспечивает ими в достаточном количестве. На второй день после состоявшегося решения утечка воды была устранена. Вердикт, причина не в запчастях, а в безответственном отношении в своем служебном обязанностям тов. И. А. Хабакова.

Бюро предупредило И. А. Хабакова о допущенную утечку воды и решило в конце марта вернуться к рассмотрению данного вопроса с приглашением на бюро тов. О. Н. Волкова.

На заседании бюро также слушался отчет заведующей аспирантурой Т. Г. Макеевой о выполнении плана подготовки аспирантов. Она сообщила, что план подготовки аспирантов

выполняется, но имеются трудности с подбором кандидатур, нет конкурса, некоторые кафедры и даже доктора наук отказываются от аспирантов. Бюро народного контроля отмечает, что подготовка научных кадров через аспирантуру не отвечает в полной мере современным требованиям. Она не обеспечивает желаемого роста научных кадров в институте. Особенно неудовлетворительное положение с научными кадрами на кафедрах высшей математики, физики, неорганической химии, философии, землеустройства, начертательной геометрии, геодезии, научного коммунизма, физкультуры, строительного дела и других. Эти кафедры, не имея аспирантуры, слабо используют возможности посыпки в целевую аспирантуру. Многие выпускники аспирантуры не представляют своевременно к защите диссертации в течение 5—10 и более лет после окончания аспирантуры: Г. Р. Винтерле (10 лет), Д. И. Подоляк (19 лет), Н. И. Забава (8 лет), М. М. Пешков (8 лет), М. Е. Емельяненко, М. А. Князев, Н. А. Музыка, Л. С. Керученко (7 лет) и многие другие.

В 1981—1983 гг. окончили аспирантуру 26 человек, из них защитили диссертации только 2 человека.

Бюро народного контроля рекомендует на факультетах, кафедрах улучшить работу по отбору в аспирантуру, поддерживать связи с выпускниками, рекомендованными ГЭК в аспирантуру, повышать ответственность аспирантов за выполнение планов аспирантской подготовки, а заведующий аспирантурой Т. Г. Макеевой систематически контролировать выполнение планов и программ аспирантами, о всех фактах срыва информировать деканат и ректорат.

## СЕКТОР ГЛАСНОСТИ.

В названных документах подчеркивается значение морального и материального поощрения работников за самоотверженный труд и одновременно выражается озабоченность по поводу имеющихся фактов грубых нарушений трудовой дисциплины. Преду-

словлено постановление «Об усиливании работы по укреплению социалистической дисциплины труда», Совет Министров СССР и ВЦСПС — постановление «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины».

В названных документах подчеркивается значение морального и материального поощрения работников за самоотверженный труд и одновременно выражается озабоченность по поводу имеющихся фактов грубых нарушений трудовой дисциплины. Преду-

словлено постановление «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда», Совет Министров СССР и ВЦСПС — постановление «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины».

По вертикали. 1. Дворец-особняк в итальянской архитектуре. 2. Персонаж комедии Бомарше. 3. Плод тропического вечнозеленого дерева. 4. Драгоценный камень. 5. Государство в Центральной Африке. 6. Сорт печенья. 13. Перестановка букв в слове для образования другого слова. 15. Русская народная сказка. 16. Старинная европейская монета. 18. Сорт бумаги высокого качества с узором. 19. Династия итальянских мастеров смычковых музыкальных инструментов XVI—XVIII веков. 22. Устройство для определения местонахождения различных объектов. 23. Герой рассказа М. Шолохова «Судьба человека». 24. Специалист сельского хозяйства. 25, 26, 27. Герой-молодогвардейцы.

Ответы на кроссворд, помещенный в № 9.

По горизонтали. 7. Украинский поэт, Герой Социалистического Труда, автор строк: «Да, мы — народ. И мы непобедимы в единой, братской слитности своей». Что создали трудом, что создадим мы. Все — для людского счастья, для людей». 8. Крестьянин, руководитель одного из партизанских отрядов в Отечественной войне 1812 года, чьим именем названа одна из улиц в Москве. 9. Документ, представляющий право на обслуживание, пользование чем-либо на определенный срок. 10. Поэт, национальный герой Кубы, автор строк:

«Мой стих — отрада для отваги;

Короткий, искренний, простой,

Сродни он крепкой стали той,

ной пыли в органы дыхания и на кожу, от светового излучения и ослабляют воздействие ударной волны ядерного взрыва.

Укрытия могут быть сплошные построенные, приспособленные сооружения хозяйственного назначения, обычные жилые строения и простейшие укрытия — щели и землянки. Различные здания, сооружения по-разному ослабляют проникающую радиацию: помещения первого этажа каменных зданий — в 10 раз, средняя часть подвала многоэтажного каменного здания — в 500—1000 раз.

Каждый должен знать, где расположены ближайшие убежища и укрытия по месту работы и жительства и с получением сигналов занимают защитные сооружения.

Сигналами оповещения являются: «Воздушная тревога»,

«Отбой воздушной тревоги», «Радиационная опасность» и «Химическая тревога».

Всех учебных заведениях по этим сигналам занятия прекращаются, студенты и постоянный состав укрываются в защитных сооружениях, при этом строго соблюдаются порядок заполнения и правила поведения в них. В защитных сооружениях запрещается шуметь, ходить без надобности, курить, зажигать без разрешения спички, свечи, бросать пинцеты отходы в неустановленных местах.

Добросовестное выполнение обязанностей по гражданской обороне — патриотический долг всех граждан СССР, важнейшее условие защиты населения от оружия массового поражения.

Ю. ЕРМАКОВ.

## КРЕПИТЬ ДИСЦИПЛИНУ

сматривается ряд дополнительных мер воздействия на трудящихся, чтобы внесенные в последнее время изменения в трудовое законодательство не отменяют и не изменяют принципиальных, основополагающих положений о сущности социалистической дисциплины труда, сформулированных в Конституции СССР (ст. 60). Основах трудового законодательства Союза ССР и союзных республик (гл. VI), кодексов законов о труде союзных республик и некоторых других нормативных актах.

Прежде всего надо подчеркнуть, что внесенные в последнее время изменения в трудовое законодательство не отменяют и не изменяют принципиальных, основополагающих положений о сущности социалистической дисциплины труда, сформулированных в Конституции СССР (ст. 60). Основах трудового законодательства Союза ССР и союзных республик (гл. VI), кодексов законов о труде союзных республик и некоторых других нормативных актах.

В целях дальнейшего укрепления трудовой дисциплины и повышения роли в этом трудовых коллективах в 1983 году приняты важные решения партийных и государственных органов, которые затем были закреплены в законодательном порядке.

Так, Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС 28 июля 1983 года

приняли постановление «Об

усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда», Совет Министров СССР и ВЦСПС — постановление «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины».

Усиленна ответственность работников за систематическое нарушение трудовой дисциплины, прогул без уважительной причины или появление на работе в нетрезвом состоянии. Они могут быть переведены на другую, нижеподчиняемую работу на срок до 3-х месяцев или смещены на другую низшую должность на тот же срок, то есть без учета профессии и специальности. Причем меры ответственности, предусмотренные за прогул (включая увольнение с работы), могут применяться и к лицам, отсутствующим на работе более 3-х часов в течение рабочего дня без уважительных причин. При этом не имеет значения, отсутствовали ли они это время непрерывно или они накопились в течение рабочего дня.

Усилено совершенствование законодательства и по другим вопросам, связанным с укреплением трудовой дисциплины. В частности, в целях усиления борьбы с прогульщиками и другими злостными нарушителями трудовой дисциплины установлено, что рабочим и служащим, совершившим прогул без уважительных причин, очередной отпуск в соответствующем году уменьшается на число дней прогула, при этом отпуск не должен быть меньше двух рабочих недель (12 рабочих дней). В данном случае термин «очередной отпуск» является собирательным, то есть имеется в виду тот отпуск, который будет предоставлен за рабочий год, в котором допущены указанные нарушения. Здесь речь идет о всех полагающихся работникам очередных отпусках по условиям труда. Они и уменьшаются прогульщиками.

Н. МАКАРОЧКИНА,  
юрист консульт института.

## КИНО

личие, красота и разрушительная сила любви — вот содержание романа. Об этом и фильм. В главном, конечно. Поэтому что, как Гончаров, будучи русским писателем, не мог и не хотел уйти от социальных проблем, так и авторы фильма не могут и не хотят уйти от современного взгляда на прошлое, на связь личных судеб с историей, с обществом.

Итак, Борис Павлович Райский, один из последних «лишних людей» в русской литературе, въезжает в свое родовое имение Малинники, которым мудро и расчетливо правит бабушка Татьяна Марковна Бережкова. С этого начинается вторая часть романа и первая — фильма. Авторы сразу представляют нам тридцатипятилетнего помешанного, художника-дилетанта, музыканта-любителя, решившего посвятить себя писательской деятельности.

Роман завершается словами надежды — вспомним, это Россия, предреформенная поры, богатой надеждами. Авторы фильма знают, что надежды эти будут обмануты, что долгожданное освобождение не принесет свободы. И потому фильм обрывается на горькой ноте разлуки и крушения личных надежд.

Редактор  
И. КОТЕЛЬНИКОВА.



## ОБРЫВ

С 19 марта выйдет на экраны города новый двухсерийный художественный фильм

«ОБРЫВ»

По мотивам одноименного романа И. А. Гончарова.

Автор сценария и режиссер — Владимир Бенгеров.

Роли исполняют: Райский — Георгий Антонов, Вера — Елена Финогеева, Марк Волхов — Николай Кочегаров, Татьяна Марковна Бережкова — Римма Маркова, Марфины — Марина Ростоцкая, Крицкая — Елена Соловьёв, Тушин — Виталий Шаповалов и другие. «Ленфильм», 1983.

«Обрыв» — «самый романтический роман» русской литературы. Почему? Да потому, что редки в русской классике произведения, посвященные главным образом и чуть ли не исключительно любви. Любовь- страсть, новомодные теории и стародавние предрассудки, одинаково губительные для счастья, ве-